

Вымысел или истина?

Новая книга Бориса Акунина не раскроет тайну перевала Дятлова

Александр ЛИТВИНОВ

Громкость заголовков, сообщающих о том, что Борис Акунин расследует загадочные события зимы 1959 года, когда в горах Северного Урала погибли девять уральских студентов, несколько преувеличена. Ни о каком расследовании не может быть и речи — сюжет новой книги, пусть и основанный на событиях тех лет, придумывают посетители блога известного писателя.

Тайна гибели группы Дятлова уже более полувека служит источником слухов, сплетен, поводом для написания книг и съёмок фильмов. Причина проста — до сих пор никто не может понять, что же тогда произошло на самом деле. Суть событий вкратце такова: в ночь с 1 на 2 февраля 1959 года девять опытных студентов-туристов из УПИ в заснеженных горах Северного Урала по непонятной причине одновременно и очень быстро покинули свою палатку. Их тела были обнаружены спустя месяц. У кого-то были переломаны рёбра, у кого-то отсутствовали глаза и язык... Расследование дела проходило под обязательным присутствием историков, аккомпанемент рассказов о секретных испытаниях новейшего оружия (то ли КГБ, то ли ЦРУ), огненных шаров и проклятиях местных шаманов.

Борис Акунин обратил внимание на эту трагедию, когда включил её в список для голосования на самую интересную историческую тайну, которой будет посвящена его новая книга. Выбор делали читатели

на форуме писателя. В итоге «гибель дятловцев» победила.

В своём блоге Акунин предлагает читателям «пройти по канве событий и посмотреть, какой сюжет психологически устраивает большинство». При этом признаётся:

«Все фактические обстоятельства драмы, разыгранной февральской ночью 1959 года, я сохраняю в точности. За исключением финала, конечно. Но его ведь всё равно никто не знает, верно?»

Имена в произведении будут вымышленными. Акунин уже подумал о проблемах этического характера:

«Понимаете, девять погибших лыжников — реальные люди. У них наверняка остались родственники, знакомые. Не хочется никого обижать и травмировать слишком вольной игрой ума... В конце концов я решил, что поступлю естественным для писателя образом: беллетризу повествование... Кто захочет искать сходство с прототипами — ради бога. Но это не те, жившие когда-то люди.»

Что касается версий смерти «дятловцев», то Акунин предлагает их сразу девять, причём две из них он придумал сам в дополнение к традиционным. Какая из них окажется в книге — решать читателям блога. Человек с очень демократичными взглядами (неоднократно замеченный на политических митингах), Акунин даже реплики главных героев поставил на голосование. Конечно, это не попытка докопаться до истины. Истина, как в известном сериале, будет где-то рядом.



ГАЛИНА СОКОЛОВА

Трёхэтажное счастье

1

Позавчера счастливыми обладателями 66 квартир с отделкой «под ключ» на Старателе стали 182 тагильчанина.

— Мы жили здесь же, в посёлке, на улице Крымской. Дом — настоящая трущоба. В нём было несколько пожаров, от неисправной проводки случались замыкания, сгорала бытовая техника, — взволнованно делится тагильчанка Елена Малиянова. — Во время строительства на Курортной мы ходили по-

смотреть, пометать. Нынче, когда получила ключи от квартиры, я просто не смогла сдержать слёз!

Настоящий праздник и в большой семье Михеевых. Они рассказывают, что о дожде узнавали по «плачущим» потолкам. Долго жили с худой крышей, зато теперь хозяйничают в трёхкомнатных хоромах. С гордостью показывают обнову и Светлана Подкорытова. Женщина имеет первую группу инвалидности. Так и говорит — половину здоровья её развалил давний приступ паралича от старости так просел,

что второй этаж угрожающе накренился на первый.

Рады переезду и Гульсара Хакимова с сыном, они будут жить в одной квартире с соседями. Правда, есть у этих новосёлов вопросы. Если они въезжают в коммуналку, то как будут платить за воду и электропотребление, ведь в квартире установлены общедомовые счётчики. Недовольные нотки довелось услышать и от других жителей. В частности, их возмущает то, что новоселье отметили не только те, кто исправно платил за жильё и коммунальные услуги. Например, одну из квар-

тир заняла семья, злоупотребляющая алкоголем и накопившая на прежнем месте жительства огромные долги.

Новоселье на Курортной стало значимым событием для всех местных жителей. Люди в посёлке знают друг друга, поддерживают в трудную минуту, делаются радостью. На другом конце Старателя практически готовы к сдаче ещё два дома. Другая пара строится на Красном Камне. Всего 467 тагильчан сменили в этом году трущобу с дырявой крышей на комфортабельное жильё.

Жильё для переселенцев из ветхого фонда должно быть и комфортным, и компактным одновременно, ведь государство предоставляет им квартиры, равные по метражу прежней площади

Тесно в повязке дружинника

Жители Нижнего Тагила готовы помогать полиции в защите общественного порядка

ГАЛИНА СОКОЛОВА

Реформа МВД призвана превратить полицию в структуру, способную решать задачи защиты общества и государства на высоком профессиональном уровне. Однако всё чаще можно услышать мнение, что волна сокращений ослабила ряды тех, кто защищал нас на улице и разбирались в бытовых конфликтах. Нужна ли в современных условиях полицейским помощь общественности? На эту тему мы беседуем с директором нижнетагильской кадетской школы №21 Алексеем КАЗАРИНЫМ.

— Алексей Леонидович, не раз на самых разных уровнях поднимался вопрос о создании муниципальной полиции. На ваш взгляд, есть в таковой необходимость?

— Опыт других стран показывает, что сотрудникам муниципальных подразделений можно доверить охрану порядка при проведении массовых мероприятий, защиту населения от хулиганов, разбор конфликтов в быту. Им также можно вменить профилактическую работу, организацию тематических рейдов. Такая помощь освободила бы сотрудников федеральной полиции для раскрытия тяжких преступлений и создала бы некоторую конкуренцию в правоохранительной системе, что тоже не помешает для повышения эффективности работы.

— В Нижнем Тагиле есть люди, готовые помочь полиции в наведении порядка?

— Конечно, есть. Ко мне не раз обращались люди, возмущённые тем, что в их подъездах, дворах собираются наркоманы, любители пива. Гадят, оскорбляют жильцов, пытаются их одуреть. Ведь одно дело, когда замечание сделано просто соседом, и совсем другое, если перед нарушителем порядка стоит человек, облечённый властью — с «корочками», с оружием? — Даже с оружием?



У Алексея Казаринова очень плотный график: с утра — школа, с 14 часов — Дума, вечером футбольная секция с мальчишками. Тем не менее, он и его единомышленники готовы принять участие в охране общественного порядка

— Считаю необходимым применять при охране общественного порядка газовое и травматическое оружие, а также спецсредства — наручники и резиновые палки.

— Закон о муниципальной полиции так и не принят. Но в глубине уже есть помощники полиции? Добровольные дружины. Востребованы они сегодня?

— Помню, как взаимодействовали мы — милиционеры — с активистами дружин. Очень результативно получалось. Чаще всего приходили люди заинтересованные, порядочные, хорошо знающие район. Пройдёт по микрорайону бригада женщин в красных повязках — всех местных забияк утихомирят. Сам факт патрулирования дружинниками улиц и дворов многих останавливал от правонарушений. Сегодня дружины востребованы, и есть люди, готовые активно помогать по-

лиции. В России существует порядка 36 тысяч объединений и 400 тысяч народных дружинников. Ежегодно им удаётся раскрыть 40 тысяч преступлений.

— В Нижнем Тагиле тоже есть добровольные помощники полиции?

— Да. В нашем городе создана специализированная дружина по безопасности дорожного движения. Однако деятельность добровольцев затрудняют отсутствие законодательной базы и безучастие администрации муниципалитета.

Согласитесь, любая деятельность должна быть законодательно регламентирована. Но ни на федеральном, ни на областном уровне нет документов, определяющих участие населения в охране общественного порядка.

Что касается участия муниципалитета, который должен быть кровно заинтересо-

ДОСЬЕ «ОГ»

Алексей КАЗАРИНОВ. Ветеран МВД России. До выхода в отставку занимал должность заместителя начальника Дзержинского РОВД — начальника криминальной милиции. С 2007 года работает директором нижнетагильской кадетской школы №21. Депутат городской Думы. С 2011 года возглавляет общественный совет при межмуниципальном управлении МВД России «Нижнетагильское».

ван в дополнительных ресурсах по охране правопорядка, то на практике существующей народной дружины могут сказать — помощи она от городской администрации не получает.

— То есть дружинники просят им помочь и получить отказ?

— Даже не отказ, а пламенный привет. Цитирую: «Члены дружины по письменному запросу ММУ УВД могут быть поощрены в виде объявления благодарности, награждения ценным подарком или почётной грамотой главы города Нижнего Тагила».

Грамота, конечно, хорошо. Но ведь и помещение можно было бы закрепить, например. Провести обучение ситуативному поведению, оказанию первой помощи. Выделить необходимый минимум оргтехники, выдать жилеты светоотражающие и повязки.

— В последнее время принимается немало законов, запрещающих курение и распитие пива в общественных местах, ограничивающих продажу спиртного и время появления несовершеннолетних на улице... В силах ли полиция уследить за исполнением всех этих правил?

— Мы опять возвращаемся к началу нашего разговора. Даже если полиция не признаётся, что ей нужна помощь, мы-то видим, что происходит в наших городах и сёлах. Без участия населения общественный порядок навести невозможно. И лучше, если налицо выйдут не просто дружинники с повязками, а люди, обладающие современными знаниями и средствами защиты. Профессионалы, одним словом.

Нечастное дело

1

Ту же позицию выразил и Юрий Пономарёв, заместитель генерального прокурора РФ в УрФО. В документе на имя губернатора Свердловской области он написал: «Необходимость создания и развития на территории региона сети реабилитационных центров обусловлена напряжённой наркологической ситуацией, в том числе среди молодёжи. Только по официальным данным, в 2011 году на учёте в наркодиспансерах состояло более десяти тысяч человек. Практика показывает, что с учётом реалити сегодняшнего дня проблема реабилитации и социальной адаптации граждан, желающих освободиться от зависимости, к сожалению, не может быть решена исключительно силами государственных и муниципальных учреждений здравоохранения».

Ни для кого не секрет, что в настоящее время на

территории области действует несколько частных реабилитационных центров. Многие из них существуют под эгидой общественных структур и имеют неоднозначную репутацию. В большинстве случаев, как считает Юрий Пономарёв, эти организации не способны обеспечить безопасность жизни и здоровья пребывающих там больных в силу отсутствия должного контроля со стороны врачей и других специалистов.

Губернатор Евгений Куйвашев дал поручение председателю правительства Свердловской области в недельный срок рассмотреть вопросы по строительству и выбору площадки для будущего центра реабилитации. В эту работу он попросил включить областную миноздрав и другие профильные структуры. Новому медицинскому учреждению, как заявил губернатор, будет присвоен статус областного.



В Карпинске в прошлом году были начаты работы по созданию реабилитационного центра, рассчитанного на 25 мест. На днях здание будет сдано в эксплуатацию. В дальнейших планах областного миноздрав — открыть подобные центры в Нижнем Тагиле и Каменске-Уральском

Не первой свежести была рыбка...

За последние два дня больше десятка екатеринбуржцев отравились роллами ресторана «Сушкоф».

В областной Центр гигиены и эпидемиологии поступило 12 экстренных извещений о случаях заболевания острыми кишечными инфекциями клиентов ресторана «Сушкоф», что находится на улице Щербакова, 35. Свердловский Роспотребнадзор сообщает, что пострадали 11 взрослых и четырёхлетний ребёнок. Все, кроме одного, госпитализированы в городские стационары.

На время, пока сотрудники надзорного ведомства проводят необходимые проверки, названный филиал приостановил работу. Остальные принимают посетителей в обычном режиме. Как говорит Иван Зайченко, директор ресторана, пришлось принять 18 новых правил, которые помогут исключить возможность подобных инцидентов. Так, в три раза уменьшили срок хранения заготовок, сменили поставщиков курятины. А на официальном сайте «Сушкоф» на главной странице теперь красуется крупная надпись: «Мы используем только слабосоленый лосось, свежий не рекомендует Роспотребнадзор!».

Ирина ОШУРКОВА

Афериста доставили в суд из Марокко

В Екатеринбурге начался процесс над Алексеем Калининским, который обвиняется в особо крупном мошенничестве. По версии следствия, его жертвами стали более четырёх тысяч человек, а сумма ущерба — около миллиарда рублей.

Обвинение считает, что Калининский создал международную финансовую пирамиду. С 2003 по 2006 год он привлекал жителей вкладывать деньги в подконтрольные ему фирмы, обещая высокий процент от игры на валютном рынке «Форекс». Все средства подготавливаемый переправлял на свои банковские счета. В 2007 году он попытался скрыться от российского правосудия и был объявлен в международный розыск.

Спустя несколько лет Калининский был задержан в Марокко. Власть этой африканской страны согласилась выдать его России, куда он был доставлен в мае 2011 года. В нашей стране на имущество обвиняемого наложен арест, однако большую часть похищенных у обманутых вкладчиков денег он скрыл за рубежом. За мошенничество в особо крупном размере Калининскому грозит до 10 лет тюрьмы.

Александр ЛИТВИНОВ

Все ищем самолёт

Любой, кто хочет и имеет достаточно навыков, может поискать на спутниковых снимках пропавший 11 июня с серовского аэропорта самолёт Ан-2.

Компания «СканЭкс» (это российский инженерно-технологический центр, который принимает и тематически обрабатывает изображения Земли из космоса) открыла специальный сайт — http://projects.scanex.ru/an2_search/ — на котором размещены материалы спутникового мониторинга района поиска самолёта. На веб-портале «Космоснимки — Ан-2» выложены фотографии, сделанные разными спутниками в разные дни. Сравнивая архивные и оперативные снимки путём отключения соответствующих слов, можно заметить изменения, о которых предлагается написать в комментарии к тегу на сайте. Правда, для этого придётся зарегистрироваться.

Ирина ОШУРКОВА

Директор ушёл, председатель остался

Далеко не всякие переобразования на правовом поле так интересуют россиян, как ход двух реформ — судебной и тюремной. В начале последней недели июня решился вопрос, кто останется на мостике корабля преобразования. Решили по-разному.

Вячеслав Лебедев переизбран председателем Верховного суда. Высшая квалификационная коллегия судей России утвердила его кандидатуру единогласно. Информгентства подчеркивают, что за Лебедева проголосовали все 23 присутствующих члена коллегии. Фамилии альтернативных кандидатов — а их было двое — не называются, однако «Российская газета» сообщает, что они были отклонены также единогласно.

Итак, третья ветвь власти будет расти и левая ветвь, который заступил на этот пост ещё в 1989 году, когда суды назывались народными, входили в Минюст, а на деле зачастую управлялись в ручном режиме партийными органами. Именно при Лебедеве, при его непосредственном участии, а порой и по его инициативе происходили все — и плохое, и хорошее — изменения, в результате которых мы получили российскую судебную систему в её современном виде.

Что касается системы исполнения наказаний (ФСИН), то так называемая тюремная реформа только-только разворачивается. А её отец-реформатор Александр Реймер уже «не отец» — он отправлен в отставку. На фоне дикой текучести кадров, которую критики Реймера ставят ему в вину, замена самого директора смотрится как бы даже естественной.

Премнику отставки достанется большое и хлопотливое хозяйство. По данным на 1 мая, штатная численность ФСИН — 340 тысяч сотрудников. Они охраняют, кормят, лечат и по возможности обеспечивают работой 620 тысяч сидельцев в 755 колониях, около 40 тысяч — в 145 колониях-поселениях и 110 тысяч последственных и этапированных в СИЗО. Более трёх тысяч человек приговорены к пожизненному заключению.

Сергей ПЛОТНИКОВ